

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES

Dr. LUIS P. LENQUA^s; Dr. MIGUEL PEREA

Precios de suscripción

En la Capital (por mes) \$ 0,20
 En campaña (semestres adelantados) 1,20
 No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 7 DE SETIEMBRE DE 1902

Las persecuciones religiosas

La cuestión religiosa en Francia ha sacudido como una chispa eléctrica las energías dormidas del pueblo católico, que se ha lanzado a las calles para oponerse como un muro a los avances vandálicos de las hordas del jacobinismo masónico entronizado en el poder.

Las madres francesas han sido pisoteadas en las plazas, como en los días sangrientos de Atiada y de Génserico; miles de niños han sido arrojados a la miseria y a la vagancia por manos sacrilegas que no tienen como recompensar esa providencia insinuante, que les servía de madre y de maestra en los institutos religiosos.

Mañana se presentarán a las puertas de los establecimientos de educación oficial, y ante ese ejército de rubias cabecitas aparecerá el Estado rodeado de gendarmes a cerrarles la entrada, por que no hay local suficiente para esos miles de niños abandonados.

¿Qué importa la educación del pueblo, si con ello se le arranca la sazón del corazón?

Ya se levantarán nuevos edificios, que arrojarán sobre los contribuyentes hoy oprimidos, nuevas cargas y exacciones, que llenarán la medida de la miseria y de la bancarrota de las finanzas domésticas.

Ya vendrán nuevos maestros formados en el molde del ateísmo oficial, que se encargarán de destruir los gémenes que aun quedan, de moralidad y de altivez religiosa.

Entre tanto, que el pueblo aguante tranquilo el cumplimiento de las promesas de esos renegados de las casas de beneficencia cristiana, y las madres que para ganar el pedazo de pan de sus hijos hambrientos abandonaban durante el día sus casitas de extramuros y se dirigían a París en la confianza jamás engañada, de que nada faltaría a sus pequeñuelos en los asilos, donde las entregaban todas las mañanas para recogerlas por la tarde en volver impotentes, mirarán con ojos prendados de lágrimas y de rabia, como se alejan tras las blancas tocas que desaparecen por el camino del destierro, las últimas esperanzas de un porvenir holgado, que tenía a distancia a la miseria, que hoy pide pan por esas bocas infantiles, que no pueden dejarse solas en el nido, donde repartían por la noche los recursos recogidos allá muy lejos en la labor de un día de fatiga.

Eso despierta de los sentimientos heridos provoca simpatías y entusiasmos nun en el corazón de aquéllos, que no miran en esas persecuciones religiosas la miseria intelectual y moral, que es el fin que se proponen los tiranos de las conciencias.

Pero esa resurrección de energías populares, si bien producirá sus frutos esperados, es algo tardío para reivindicar derechos, que llegarán muy tarde.

Fuó necesario, que la mano del hombre y de la ruina golpease a las puertas de los hogares del pueblo, para que este conociese el desacierto, que habían cometido al enviar al Parlamento a sus peores enemigos.

Volverán esos negros hábitos y esas blancas tocas al cielo purificado de la Francia, como las alegres golondrinas, de que nos habla François Coppée.

Pero no volverán al poco tiempo la apatía y la división de los católicos a preparar tormentas y nubes tempestuosas en la atmósfera, que provocarán a su vez una nueva emigración?

Los hijos de las tinieblas son más prudentes, que los hijos de la luz.

Ellos han preparado este golpe durante muchos años de descristiñación lenta y organizada.

Ayer se presentaron a sus electores ocultando hipócritamente sus aviesas intenciones: hoy tienen delante varios años, en los cuales nadie podrá disputarles el derecho a legislar; mañana esos entusiasmos quedarán amortiguados y las injusticias sublevadoras del momento actual habrán perdido muchas repulsiones en las conciencias que se levantan para protestar.

El pueblo católico, eterno niño, volverá a tener una fe eredula en sus promesas engañosas.

Hasta cuando labremos nuestra ruina? Cuándo será el día, en que veamos a los católicos unidos contra el enemigo común?

Meditemos sobre los sucesos de Francia: saludables enseñanzas se desprenden para todos los que creen muy lejos esos días en nuestra política militar.

Después de Dios, que maneja los acontecimientos, todo lo debemos esperar de nuestro solo esfuerzo: porque es demasiado cierta por desgracia la tendencia, que nace con las generaciones, que hoy se levantan, a apostatar de Cristo y reñir de las enseñanzas espirituales de la Iglesia.

Si los católicos franceses hubiesen preparado con previsiones oportunas esto movimiento antes de las elecciones generales, hoy no se verían envueltos en esas leyes de excepción, que matan la libertad.

Se han despertado sobresaltados, como los Apóstoles en la noche del lago de Tiberíades.

La iniciativa del Consejo Superior ha tenido

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 190

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a.m.—1 1/2 a 4 p.m.

Tenemos so como ellos, en Aquel que ordena a los vientos y calma las tempestades.
 Pero si no nos alcanza, como a los pescadores de Galilea, aquel reproche del Maestro divino: «Hombres de poco fe! por qué habéis dudado? ¡no llegarás hasta a lo más profundo de nuestras conciencias esto otro más amargo y menos escusable!»

«Hombres de fe estéril! por qué habéis soprado esos vientos con vuestras divisiones y habéis amontonado esas tempestades con vuestras apuestas?»

El Congreso de los Círculos de Obreros

El Consejo Superior de los Círculos de Obreros que preside nuestro querido amigo el doctor don Luis P. Lenqua ha acordado celebrar, como lo saben nuestros lectores, en el próximo mes de Octubre, el segundo solemne Congreso de los Círculos de la República.

La preparación de la hermosa asamblea se continua con vigor y acierto. Todo hace presumir que el Congreso será fecundo en resultados para la causa del orden y del progreso moral y material en nuestro país, pues de todos los ámbitos de la República vendrán delegados de los centros y corporaciones cristianas que defienden la sociedad.

Es preciso, si, que todos respondan al llamado, aún a costa de algún sacrificio. Siempre es preferible que se envíen los departamentos delegados residentes en ellos, a fin de que puedan recoger personalmente en el congreso inspiraciones, que después llevarán calorosas y fidedignas al seno de sus hijos. De esa manera se conocen también y se vinculan los hombres, se aúnan los propósitos, se uniforman las voluntades. Esa reunión personal de los hombres es precisamente uno de los objetivos que persiguen los Congresos Católicos de Obreros, pues está demostrada en todas partes su eficacia.

Es preciso que los católicos se cuenten y se conozcan, se comuniquen mutuamente su entusiasmo y su amor a la causa, se estimulen y se animen.

Bien sabemos que no siempre es fácil esa delegación personal; pero cualquier esfuerzo que se haga en ese sentido será muy meritario, y los delegados que lleguen a Montevideo de los departamentos tendrán un título especial a nuestra fraternal consideración: serán los bienvenidos y privilegiados moralmente; serán nuestros huéspedes más queridos.

Todos los hombres pensadores deben mirar con simpatía el Congreso de los Círculos de Obreros. Consideren con un poco de detenimiento el gran problema social que se nos está entrando por puertas también a nosotros, importado de Europa. El espíritu de rebelión, hijo de la falta de fe, está penetrando en nuestras clases obreras y haciéndolas desgraciadas. El asunto es más serio de lo que parece, y si no prevenimos, después nos será muy difícil curar.

Los católicos estamos levantando la ciudadela en que tentarán que atrincherarse la sociedad contra sus enemigos. Esta legión de obreros católicos, nobles, generosos, soñrios, virtuosos, que se organiza bajo nuestras banderas, y que persigue su felicidad material dentro de su progreso moral; esa legión de buenos y de bravos que opone su acción cristiana de mejoramiento y elevación paulatina por medio de la Virtud y la Prótección mutua a la acción brutal de los que sólo anhelan y persiguen el goce por cualquier medio, esa es la legión amiga: de todos los que no sean enemigos del orden y de la verdadera felicidad social.

En nuestros tiempos se medita poco; se vive muy de prisa; sólo se piensa en Santa Bárbara cuando truena.

Si así no fuerz, los Círculos de Obreros Católicos serían objeto de especial predilección y cariño por parte de todos los hombres sensatos, y los Congresos de esos Círculos serían mirados por todos con verdadero entusiasmo. La sociedad unánime los demostraría su reconocimiento y los estimaría en la obra salvadora.

No es fácil obtener, por ahora, esa unanimidad; pero los que, conocedores de las graves amenazas que se ciernen en los horizontes sociales, venos con toda evidencia que sólo en esos obreros cristianos puede descansar la esperanza de orden y bienestar para todos, debemos un aplauso muy caloroso y muy cordial a los organizadores del nuevo Congreso de los Círculos de Obreros.

Que todos acudan a su patriótico llamado; que el segundo Congreso determine un gran paso hacia adelante en la vida floreciente de nuestros Círculos, tan hermosos, tan bien inspirados, tan perfectamente organizados.

Todo hace presumir que así será.

Sea, pues, en buena hora. (El Bien.)

Ecos del Congreso

EXITO COMPLETO

De todos los Círculos, Parroquias y Viceparroquias de la República han llegado adhesiones entusiastas a la obra del Congreso. En todo el país se encuentran constituidas las comisiones obreros católicos, a efecto de nombrar los delegados.

La iniciativa del Consejo Superior ha tenido

como se ve éxito completo, por lo que debemos congratularnos y redoblar nuestros anhelos en bien de una obra que tendrá, con el favor de Dios, grandiosa y saludables proyecciones.

LOS PRIMEROS CONGRESALES

Emplazan ya a llegar comunicaciones nombrando delegados al Congreso.

Don Simón Raggio, ha sido nombrado por los obreros católicos del Paso de los Toros.

Don Luis D. Amilivia, por los de Santa Lucía.

EN EL CÍRCULO DE MONTEVIDEO

Con gran actividad siguen los trabajos en el local donde ha de celebrarse el Congreso. El nuevo salón que se construye y de que ya dimos cuenta a nuestros lectores quedará techado dentro de diez ó doce días.

El Directorio del Círculo resolvió también prolongar el techo de la cancha de pelota hasta el nuevo salón en construcción. Esto permitirá aumentar considerablemente la capacidad del local destinado al público.

El teatro ha sido ya desarmado y en la semana próxima se dará principio al adorno del gran salón, instalaciones de luz, etc.

EN EL CONSEJO SUPERIOR

En momentos de entrar en máquina nuestro periódico, se prepara a entrar en sesión el Consejo Superior.

Las resoluciones a tomar son de gran importancia porque revestirán carácter definitivo.

Quedarán sancionado el programa, el reglamento y todos los proyectos de resolución, a fin de que mañana lunes pueda distribuirse el repertorio.

PUNTOS LUMINOSOS

Contristase profundamente el espíritu al ver las tendencias de la edad más hermosa de la vida en nuestros días.

Una enseñanza materialista y atea ha secado la fuente de los grandes entusiasmos, de las nobles iniciativas.

La juventud actual está al frente de todos los desafíos.

En su corazón flama grande! alientan todas las rebeliones.

Habla cuando debe escuchar, pretende enseñar cuando debe aprender, dicta fallos sin juicio previo, en causas que sólo conoce por telegramas ó artículos de diarios más ó menos apasionados.

La juventud de hoy, que por lo general encanece prematuramente y no por el estudio ó laboriosidad, parece la encarnación del ridículo ó de la trivialidad.

¡Qué hermosa calzada... pero sin seso! reza la resabida fabulita...

Exigirán riñudo repoco; tranquila reflexión a la edad de los atractivos generosos, de los titubanes y hastiados impacientes, sería una paradoja.

Pero no es extremar las medidas, no es mucho pedir, aconsejarle respeto á la opinión autorizada de los que unen la experiencia de los años a las lecciones de la ciencia.

En una palabra no sería una imposición indigna, no sería una ofensa pretender que se sometiera, máxime en las graves cuestiones que no entiende ni está obligada a entender la juventud, que se sometiera, decímos, al dictamen de la prudencia, que da la sabiduría y perfección los años.

Dificilillo es obstante alcanzar de los jóvenes de nuestros días lo que acabamos de indicar.

Han llegado a formar de sí mismos un juicio demasiado elevado.

Suben mucho y valen más que todo eso en su propia opinión.

Sea que la fuerza de engañarse a él mismo no sea la única que ingresa en variadas casas religiosas, entre otros, los Asuncionistas de Nimes el pequeño abate Combes, en plena madurez, llegó a variar un lucido día en el pequeño Seminario de Ponte la de Charente.

Llevando al extremo, la solicitud con que rodeaba al sacerdote de Roquecourbe, la autoridad eclesiástica, lo volvió a llamar como profesor en la misma casa donde había hecho sus estudios. Fue así que, el abate Combes, entrara en la orden y franqueó sucesivamente los primeros grados del sacerdocio. Sus antiguos alumnos recordarán aun, su afectada devoción, su aire pendiente de parecer y sobre todo, su brutal y vengativa severidad.

Después de haber pasado su sotana, sus grados y sus pretensiones en varias casas religiosas, entre otros, los Asuncionistas de Nimes el pequeño abate Combes, en plena madurez, llegó a variar un lucido día en el pequeño Seminario de Ponte la de Charente.

Ahí vivió con una familia numerosa en el pellejo de un indio...

—¿Lo ves? — me decía. Y yo, a fuerza de ver, me dejaba arrastrar por la corriente.

De tal manera se iba perviviendo la franqueza de mi carácter, y la oscuridad de las transacciones con mi conciencia artística y con mi conciencia moral, me venía. No sólo había escrito personas sin conciencia, no sólo había traducido artículos políticos y económicos cuyo sentido no alcanzaba, no sólo había contado la guerra de Túnez sin saber siquiera el guarismo de la población, no sólo había enviado correspondencias desde Alemania sin haber pasado nunca sus fronteras; sino que además había escrito artículos bibliográficos y encyclopedias de libros que no había leído, había hecho crónicas de fiestas en que había estado, había contado la guerra de África ó en el extremo Oriente, y habrá periódicos que á las veinticuatro horas duran, como si sus redactores las tuvieran cifradas en la uña, cuantas noticias y milagrosas pudieran desechar el lector más curioso y descontentado; y un día después ya habrían conseguido, por arte de burliburleque, y publicarían los retratos de cuantos personajes actuaron en el acontecimiento de autos. Que el telégrafo insinúa un rumor contra un sacerdote ó un religioso. No se necesita más para que los tales pe-

el campo a los adversarios; en Bruselas los jóvenes católicos han conquistado puestos avanzados en las mismas universidades fundadas por la masonería; en las escuelas del Estado de Gante los liberales están en minoría.

Todos los centros de educación dan allí origen a otras obras de grande importancia, como los católicos; las escuelas para adultos; la obra de las conferencias para ejercitarse a los jóvenes en la defensa de santa causa y para la difusión de las sanas enseñanzas; las conferencias de San Vicente de Paul, etc.

Que nuestros jóvenes católicos, si aman la causa santa y la patria, imiten tan hermoso ejemplo.

Y aquí en nuestra patria como en Bélgica y en otros puntos, esas claridades incipientes serán más tarde torrentes de beneficia luz que conducirán á la sociedad por las sendas de la justicia y la conquista de la verdadera libertad y engrandecimiento social y político.

El palurdo de Roquecourbe

Es alboroto y monstruo, aun en el centro de las sociedades más bárbaras, el ver un hijo, desnaturalizado lo bastante para golpear á su madre después de haber renegado de ella.

Tal es el espectáculo, que por su diletantismo digno de salvajes, han querido dar las logias al mundo estupefacto. Para apuñalar la Iglesia de Francia y arrancarle lo más puro de su sangre, han elegido en la colección de renegados que abrigan, no el más eloquiente ó el más hábil, sino el más obtuso, el más cínico el más brutal.

Si conserva lo más mínimo de delicadeza, un renegado, así fuera el sectario más rabioso, debe sentir algún escrúpulo ante el horror de ciertos actos.

He aquí porque después de haber preparado el arma de

Círculos Católicos de Obreros de la República

Dpto. DE MONTEVIDEO—Central, M. 210. Las Unidas; Villa Colón, Villa del Corro, Paseo del Molino.
Dpto. DE CALAMAQUI—Guadalupe, La Piedra, Pando.
Dpto. DEL SALTILLO—Salto.
Dpto. DE MONTEVIDEO—Avda. 1.º, Río Negro—Pray B. n.º 16.
Dpto. DE MONTEVIDEO—Misión—Micas.
Dpto. DE DURAZNO—Durazno.
Dpto. DE PIRÉS—Trinidad.
Dpto. DE ROCÍA—Rocha.
Dpto. DE PAYANAS—Payandú.
Dpto. DE SAN JOSÉ—San José + Mayo.
Dpto. DE MALDONADO—San Carlos.

ridios inventen y saquen á luz todos los detalles del crimen. Y así pudramos ir discurriendo por otros mil casos análogos en que lo presentan como un honor corrijo y aumenta los telegramas recibidos. ¡Cómo si ya no ministerio bastante por el clérigo!—Recomendarlos los lectores como hace poco años un religioso de las Escuelas Crísticas, el Hermano Flaminio, fué víctima de una infame columna que lo armó los tribunales y á la cárcel; recordando también como los jueces, aunque seáis y por lo tanto preventivos y llenos de odio contra él el calumniado Hermano, sin embargo, forzados por la evidencia, tuvieron que declararlo inocente y permitir que el pobre lo llevaran en triunfo. Pues bien: diríais hubo en nuestra ciudad que, como el relator del Capítulo Fracasa, habían diluido en mortales columnas de fantásticas pioneras las lacónicas acusaciones que contra el religioso contenían los telegramas; pero esos mismos días, cabalmente porque están vendidos al espíritu del mal, al parecer de la mentira, esos mismos días que entre un diluvio de patrinas sólo por descuido dejó alguna ventada, se guardaron muy bien de rostir, con sus falsas noticias de restituir y reintegrar una reputación innacabada que ellos colgaron y alrevés labraron robado y mancillado y ejenplados como esto nos ofrecen cada día.

De cierto que ellos también pertenecen á la infamia apodada de los embusteros y tienen por código las citadas palabras de Voltaire que son: robarán á un sacerdote. Montévi es un diablo.

Ahora bien, lectores míos: leá aquí las encias que deben sacar de todo esto:

1º No os sucedrá á periódicos irreligiosos y anticatólicos, ni siquiera los leídos, porque casi todo lo que contienen son exageraciones o falsedades, ora pagadas á tanto por linea, ora inventadas por la fantasía del periodista como armas contra sus adversarios. El que no tiene respeto á Dios, no puede tenerlo á los hombres. Suscribíos á esos diarios, además de cooperar al mal y causar daño á la religión y á la sociedad, os llenará la cabeza de patrillas, creyéndolas noticias ciertas y fidedignas.

2º Cuando leísi ó digáis contar como publicado por uno de tales periódicos algo hecho en deserción de la Iglesia ó de los sagrados ministros, de los católicos lucios y valerosos ó de las instituciones y obreros que éstos pertenecen, pondré siempre la nota en cuarentena, recordando que los escritores de renuncias papeles son discípulos de Voltaire, quien les dio la famosa lección: Montévi, amigos míos, mentid. Y aunque no veáis esas informaciones desmentidas por el diario que las dió, no las tengáis por verdaderas; ya sabéis que la mala prensa nunca rectifica las falsedades que cuela á volar. Una prueba entre mis: es el citado hecho del Hermano Flaminio.

3º Por ultimo recordar que, si consideráis un crimen permitiendo la entrada en vuestra casa á un hombre libertino y embustero, en la misma culpa incurriremos abriendo nuestras puertas á los diarios licenciosos, y culminaremos y learemos que lleguen á las manos de vuestros hijos é hijas. Y no me alegré, como lo hacen los católicos de farsa, que los periódicos anuncien en más noticiosa y bien informados. Protegí la puroza católica, bu-calla susurros y así podrá serviros imborrablemente. Cuanzo á estos resultados, continúan siendo estrenos en las regalías de la vida de la capacidad fiscal.

Vestigios.—Los decretos ordenando la clausura de los escuelas una tienen en la Bressa, las Hermanas de la Doctrina Cristiana, no han podido ser ejecutados á causa de la actividad de la población que no dejó salir á las Hermanas.

FINISTERE.—Los habitantes de Ploumoguer, de Plougavine, de Huelgoat y de diferentes comunas del distrito de Châteaulin continúan oponiéndose á la clausura de las escuelas congregacionistas. Continúan siendo estrenos en las regalías de la vida de la capacidad fiscal.

SAYONE.—En La Roivore, continúa la resistencia. Las Hermanas que encierran en su casa protegidas por un amontonamiento de piedras. Los árabes se rehusan á derribar esas piedras.

Después de intentar que abrieran los referidos funcionarios rompieron 4 marlachos las cadenas de los ojos de entrada, introduciéndolos así en el patio y penetrando en las habitaciones rompiendo y escondiendo una ventana.

Habíndoseles pedido que salieran la Hermana presentó, se retiró prohibiendo que la tocaran. El subprefecto, ordeñó entonces que se colocaran los collares, más de 80 personas habían reunido, al oír la campana que sonó, hasta que llegó un gentilman para arrancar las cadenas de manos del que la tenía. En tanto los niños, agrupados frente á la escuela, entonaban cánticos.

En cuanto fué producido, el señor Renault, acudió, pero demorando tanto para impedir que se colocaran los collares sobre su propiedad, y despidió de vivos altercados con el subprefecto, hizo insertar en el proceso verbal de la operación, una energía protesta. Y volviendo á su propiedad constó que los demás materiales comunitarios.

Fué después á ver el subprefecto y exigió en el proceso verbal se mencionara esto dedicado á la propiedad privada, que prometió M. Renault. Despues de esto M. Renault se dirigió a Rochefort entregando al procurador de la Hacienda una queja por violación de propiedad.

Y esos mismos peritos se callaron como muertos cuando se trato de algo que pueda redundar en gloria de la Iglesia y edificación de las almas, ó cuando cumpla desmentir las calumnias que ellos mismos han propalado á los cuatro vientos!—Recordarlos los lectores como hace poco años un religioso de las Escuelas Crísticas, el Hermano Flaminio, fué víctima de una infame columna que lo armó los tribunales y á la cárcel; recordando también como los jueces, aunque seáis y por lo tanto preventivos y llenos de odio contra él el calumniado Hermano, sin embargo, forzados por la evidencia, tuvieron que declararlo inocente y permitir que el pobre lo llevaran en triunfo. Pues bien: diríais hubo en esta ciudad que, como el relator del Capítulo Fracasa, habían diluido en mortales columnas de fantásticas pioneras las lacónicas acusaciones que contra el religioso contenían los telegramas; pero esos mismos días, cabalmente porque están vendidos al espíritu del mal, al parecer de la mentira, esos mismos días que entre un diluvio de patrinas sólo por descuido dejó alguna ventada, se guardaron muy bien de rostir, con sus falsas noticias de restituir y reintegrar una reputación innacabada que ellos colgaron y alrevés labraron robado y mancillado y ejenplados como esto nos ofrecen cada día.

De cierto que ellos también pertenecen á la infamia apodada de los embusteros y tienen por código las citadas palabras de Voltaire que son: robarán á un sacerdote. Montévi es un diablo.

Ahora bien, lectores míos: leá aquí las encias que deben sacar de todo esto:

1º No os sucedrá á periódicos irreligiosos y anticatólicos, ni siquiera los leídos, porque casi todo lo que contienen son exageraciones o falsedades, ora pagadas á tanto por linea, ora inventadas por la fantasía del periodista como armas contra sus adversarios. El que no tiene respeto á Dios, no puede tenerlo á los hombres. Suscribíos á esos diarios, además de cooperar al mal y causar daño á la religión y á la sociedad, os llenará la cabeza de patrillas, creyéndolas noticias ciertas y fidedignas.

CÓRTEZ.—En Callas corrió la voz el domingo, que las Hermanas iban á ser expulsadas ese día. La población esperaba los trenes y muchos jóvenes pasaron por la ciudad con una bandera enlutada, gritando: Viven las Hermanas! Viven la libertad!

Al desfilar esta manifestación, apareció el doctor Quiñón, bien conocido por sus ideas Jacobinas, escuchado por gente como él, insuló á los jóvenes de la manera más gosber.

EN ROSENCRUZ.—En Callas corrió la voz el domingo, que las Hermanas iban á ser expulsadas ese día. La población esperaba los trenes y muchos jóvenes pasaron por la ciudad con una bandera enlutada, gritando: Viven las Hermanas! Viven la libertad!

Al desfilar esta manifestación, apareció el doctor Quiñón, bien conocido por sus ideas Jacobinas, escuchado por gente como él, insuló á los jóvenes de la manera más gosber.

HAUTE LOIRE.—En Issingeaux una cheata fué condonada á pagar una multa, por haber, dice la acusación, dada clases á 4 alumnos: como la polera religiosa no tuvierá con que pagar, el Gobierno sueldó el oficio gusto de prenderla. Dijo gaudemus fué arrestada y la condujeron á la prisión de Issoingoux.

A su salida una inmensa multitud de gente se manifestó en su apoyo y simpatizó á ésta buena religiosa y dos magníficos ramos fueron remitidos á la víctima de la incapacidad fiscal.

Vestigios.—Los decretos ordenando la clausura de los escuelas una tienen en la Bressa, las Hermanas de la Doctrina Cristiana, no han podido ser ejecutados á causa de la actividad de la población que no dejó salir á las Hermanas.

FINISTERE.—Los habitantes de Ploumoguer, de Plougavine, de Huelgoat y de diferentes comunas del distrito de Châteaulin continúan oponiéndose á la clausura de las escuelas congregacionistas. Continúan siendo estrenos en las regalías de la vida de la capacidad fiscal.

No se hicieron desear los nuevos socios y cincuenta y cuatro de los presentes pueden ostentar el hermoso título de socios fundadores.

SE PROCLAMÓ.—Á la elección de los miembros del Directorio, eligiéndose 10 titulares y 10 suplementos, los cuales en la reunión que celebraron se distribuyeron los cargos. Así que comenzaron la forma en que ha quedado constituida la comisión y los nombres de sus miembros, los publicaremos.

LA ASAMBLEA eligió presidente, haciendo recer con toda justicia ese nombramiento en el Sr. Juan Moreno, persona de responsabilidad que subió consagrado al Circulo la dedicación más decidida. Por nuestra parte felicitamos muy efusivamente al Sr. Moreno por la confianza que ha recibido de sus numerosos conocidos.

El Pbro. Germán Vidal representante del Consejo Superior dirigió la palabra á la Asamblea de féminas que despertaron gran entusiasmo.

EL RETRATO.—El retrato del diputado Olivencia, que lleva el nombre del valiente diario francés U'artier. Es bueno que todo el mundo vea como dice el poeta Teodoro Botrel: tiene la especialidad de hacer flor á pobres mujeres y á niños.

LOS NUESTROS CORRESPONDEN.—Pedimos encarecidamente á nuestros correspondentes que sirvan en sucesivas las artificiales 6 noticias que deseamos ser publicados en El Amigo del Obrero con la mayor diligencia. Agradecemos en vista de la proximidad de la celebración del Congreso y de las tradiciones que hacemos de los diarios franceses sobre la persecución religiosa en Francia necesitamos mucho espacio de nuestro periódico.

Las comunicaciones que nos llegan de nuestros amigos franceses tienen mucha probabilidad de aparecer en los números del día siguiente.

RECORDAR.—Recordamos que toda la correspondencia debe dirigirse á los Sres. Administradores calle Daymán 126, ya sea relacionada con la Redacción ya con la Administración.

EL DIVORIO EN LA ARGENTINA.—Por fin el jueves último se puso punto final al proceso iniciado en la sala de juicio de la Corte de Apelaciones de Rosario.

El Círculo del Salto hace observaciones al nuevo proyecto de Estatutos; se entera á considerar las resoluciones algunas y quedando pendiente de resolución otras.

SE TOMARON VARIOS ACUERDOS REFERENTES AL CONGRESO Y SE ACORDÓ CELEBRAR UNA NUEVA SESIÓN EXTRAORDINARIA EL SÁBADO 6 PARA APLEAR EN DEFINITIVA EL PROGRAMA, REGLAMENTO, PROYECTOS DE RESOLUCIÓN, ETC., Á FIN DE QUE EL PRÓXIMO LUNES PUDIERA DARSE PRIMERAS PRUEBAS AL IMPRESO.

MONTEVIDEO.—Subsidios.—Se pagaron durante la semana las siguientes:

Antonio Corral	\$ 12.00
Manuel Patiño	20.00
Maria B. Granero	10.00
Angel Blois	3.00
Tomas Monteverde	11.40
Luis Banquier	25.00
José Frigerio	15.00
Manuel Boley	20.00
Manuel Flores (hijo)	15.00
José F. Firpo	15.00
Tomas Pita	9.60
David Daviero	4.20
Felipe Ronco	4.20

S. 104.40

A los socios: Juan B. Bruzoni, Domingo Degni, Benito Calvo, Angel Manzani y Leonardo Fernández en la alianza que con socios cristianos les corresponde.

A las señoras Vicenta M. de Calzengot y Luisa P. de Oliva la cantidad que les acuerda el art. 6º del Reglamento.

NUEVOS SOCIOS.—Se acordaron en la sesión del 1º del corriente:

ACTIVOS

Juan Alvaro presentado por Domingo Landi y Arturo II. Galucci.

Francisco Arriero presentado por José Russo y Juan Calzengot.

Santiago Boniglio presentado por Clemente Gutiérrez y Juan Canepe Franco.

Antonio Caruso presentado por Pedro Ma. Caruso y Salvador Caruso.

José Quintero presentado por José Solari Ira, y Manuel Bedoya.

Antonio Gubba Guido presentado por Pedro Invernari y Francisco S. Bozzo.

INSCRIPTOS

Juana Santamarina presentada por Benito Santamarina y Esteban J. Cánepe.

Teresa F. de Migliorino presentada por Rafaelo Miguelino y José M. Martín (hijo).

Concepción B. de Bernasconi presentada por Juan Canepe Franco y José A. Bernasconi.

Ana G. de Pini presentada por Alejandro Quirolo y Manuel Cuneo.

Maria E. Punal presentada por Juan L. Cueto y Pedro Cuneo.

Inocente Soto presentada por Luis P. Longa y Antonio Soto.

DOCTOR DE MONTAÑAS.—Este facultativo forma parte del cuerpo médico del Círculo, ha trasladado su consultorio de la calle Uruguay 4 á la Avenida Ramírez 116.

OFICINA DE TRABAJO.—(Minas 240). SE PRECISA

Una amiga lechosa con buenas recomendaciones; variadas cocineras y mucimas.

SE OFRECE

Un empleo de comercio que sabe el alemán, el inglés y conoce la tendencia de los libros. Un repartidor de diarios con muchos años de práctica. Un quinto y jardiner y varios obreros para todo trabajo.

SAN CARLOS

El 31 del pppdo. mes tuvo lugar en San Carlos la inauguración de la estatua de Federico el Grande.

Por noticias que recibimos podemos anunciar que fue un éxito hermoso, cuyos resultados superaron los cálculos más halagüeños que se habían hecho.

Respondieron á la convocatoria de la Comisión que iniciara los trabajos, algo más de 100 personas notables entre los obreros los más distinguibles y respetables vecinos de la localidad.

Abrió el acto el teniente Curro Pabón, Corón, quien explicó el objeto de la reunión, e invitó á los presentes que desearan formar parte del Círculo naciente, á inscribirse en los registros de la Sociedad.

No se hicieron desear los nuevos socios y cincuenta y cuatro de los presentes pueden ostentar el hermoso título de socios fundadores.

SE PROCLAMÓ.—Á la elección de los titulares y suplementos, los cuales en la reunión que celebraron se distribuyeron los cargos. Así que comenzaron la forma en que ha quedado constituida la comisión y los nombres de sus miembros, los publicaremos.

LA ASAMBLEA eligió presidente, haciendo recer con toda justicia ese nombramiento en el Sr. Juan Moreno, persona de responsabilidad que subió consagrado al Circulo la dedicación más decidida. Por nuestra parte felicitamos muy efusivamente al Sr. Moreno por la confianza que ha recibido de sus numerosos conocidos.

El Pbro. Germán Vidal representante del Consejo Superior dirigió la palabra á la Asamblea de féminas que despertaron gran entusiasmo.

EL RETRATO.—El retrato del diputado Olivencia, que lleva el nombre del valiente diario francés U'artier. Es bueno que todo el mundo vea como dice el poeta Teodoro Botrel: tiene la especialidad de hacer flor á pobres mujeres y á niños.

LOS GENERALES.—Stos. Doroteo y comp. mrs., y Pedro Claver.

MÍTICOS 10.—Stos. Clemente y Victor mrs. y Nicolás de Tolentino cf.

Jueves 11.—Stos. Protó y Jacinto mrs. nrs., Emilio y Teodoro.

—Ha causado honda sensación en toda América el fallo del juzgado del sacerdote Virchow.

Vuelve á insistir en Madrid sobre el próximo retiro de Sagasta de la vida política.

—Los generales bries Delibey, Borth y Devenport se reúnen en Londres con Chamberlain y Kitchener.

—El general Armoux, uno de los más distinguidos jefes del ejército francés, falleció en París.

—En virtud de haberse declarado algunos errores en Canadán el Chico, el Consejo Nacional ha ordenado su traslado á aquél para dejarle el vacante.

TIENDA NUEVA SIRENA

DE

Canale Hnos.

Gran liquidación de géneros de invierno

Cerro 144—Bacacay 11

Fábrica Nacional á Vapor

DE

JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES

DE

RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 871—Teléfono "La Uruguaya" núm. 836.

A NUESTROS CONSCIOS

Cocheria del Carmen

De Manuel Rodriguez y Cia.

Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA).

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Elementos de primer orden

PRECIOS MÓDICOS

Teléfonos: La Uruguaya 2094.

La Cooperativa 1144.

Gran Bazar Enciclopédico

CALLE URUGUAY NÚMEROS 146, 148, 148a, 150, 152 Y 154
ENTRE CONVENCIÓN Y ARAPEY

CASA DE CONFIANZA

Se vende por mayor y menor á precio fijo

FÁBRICA DE ESCALERAS DE TODAS CLASES

Muebles en madera blanca

Gran depósito de las principales fábricas de Francia e Inglaterra de Lozas blancas y de color
Porcelanas idem idem
Cristalerías de todas clases
Cuchillos y cubiertos idem idem

Y toda clase de artículos de cocina
Se hacen juegos de mesa, de cocina y cristalerías para novios y al gusto del comprador.
Recomendamos al público visitar el BAZAR ENCICLOPÉDICO antes de comprar,
pues, tanto la formalidad en sus precios como su inmenso surtido, lo hacen acreedor á la protección del público.

Calle Uruguaya núms. 146, 148, 148a, 150, 152 y 154

Boletín de "El Amigo del Obrero" 35.

Lucha del alma

Novela escrita en francés

POR

PIERRE DUCHATEAU

Traducida expresamente

PARA

EL AMIGO DEL OBRERO

—Usted mismo, señor, no cree nada de lo que afirma...

—Si, díantrel... Veamos, una prueba de lo contrario?... Oh! no nombre á sus pobres... La compasión puede ser fuerza de los dientes... Y además un anciano no es un hombre joven... Juzgo á los demás por la indiferencia de Juan... Dónde está su corazón?... Pagaría caro ese descubrimiento, señor Curial...

Partió furibundo como había venido y refunfuñando á lo largo del camino:

—Ah!... los tíos!... los tíos!... son de veras chochos, señor consejero; cierto?... Lo cual no impide que recoja usted los frutos de su alta sabiduría!... Usted ha momificado á su hijo en las aguas de la moral perfecta: se ha convertido en piedra, en guijarro... Ah! si, tanto peor para usted!... Yo no reclamo cariño, á quien no me lo puede dar... El día de la despedida el tío Alejandro desaparecerá!... Entregado á la caza, en el bosque, con sus perros; lejos del ruido de palabras sonoras, retumbantes, y de efecto. Que solemne será todo eso! que duro! que fastidioso! Quizás haya besos prudentes,

hermosas lagrimitas y luego, al galope cocheril. Lejos de los ojos, lejos del corazón!...

Si Inés intentaba calmarlo, no oía nada de lo que decía, pero no dejaba de repetir á Dumas, cuando se hallaban solos:

—Tienes tú buena parte de responsabilidad en ese desgraciado asunto... Oh! no me mires con esa furia!... Eres de los que niegan el mal una vez hecho. Si tu hija no se hubiese educado en un convento entre monjas, no habría retrocedido en el momento de oírlo... Tengo noticia de cierta escena, en el fondo del parque y... palabra de honor no comprendo á tu Inés. Y ahora?... —pues si ha rechazado al vizconde rechazará los demás partidos que se presenten—solterona?... Eso no te importa, comandante? Despues que tu mueras?... sola en la vida arrastrando una existencia inútil...

—Inútil?... No sabes lo que dices! Ciego voluntario... pues no puedo creer que hables sinceramente... Alabas tu franqueza y no dejas de faltar en grande á ella. No soy devoto, pero no creo que deba consentir en tus disparates. Es cierto que te dejado hablar mientras la evidencia no ha abierto mis ojos; pero... mil bombas! esos dos muchachos casi me han convertido á sus ideas. Inés ama á Dios y á los pobres; hará el bien segura la medida de sus fuerzas; su porvenir no me inquieta... Y tu sobrino?

—No tiene corazón...
—Es esta ahora tu idea fija?
—No soy veleta, mi opinión está formada ya se lo dije al cura.
—En qué términos?

—Satisfactorios. Hé aquí uno que puedo tenerme su bolsa sin que yo dejo caer un céntimo! Ya había comenzado á inquietarme cuando la distribución de premios... en que yo cantaba victoria, ay!... Que viejo enigmático...

La señora Lebrum, más grave que de costumbre, parecía que descuidaba sus obligadas corre-

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

Aníbal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al lado de la librería de la Agraciada

Sólo colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambre para cerco, tierra romana, portland y baldosas.
Precios modicos.

MONTEVIDEO

AU CONFONDATEUR UNIVERSEL

SOMBRIERIA

* Luis Caviglia *

Fabricación especial en sombreros para el Clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTÍCULOS PARA HOMBRE

88 - RINCON - 8

MONTEVIDEO

Taller mecánico de carpintería, tornería y fábrica de muebles

A VAPOR

Barrios Hnos.

CALLE URUGUAY 604 y MINAS 146 y 147

Teléfono "La Uruguaya" 2366.

Montevideo

LIBRERIA POPULAR

Juan Frerotti y Cia.

18 DE JULIO, 519

SUCESOR: AGRACIADA Núm. 321

MONTEVIDEO

Surtido completo y especial en artículos religiosos.

PRECIOS INCOMPETIBLES

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

Almacén de comestibles

Y BEBIDAS

CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtido especial en vinos y licores finos, lora, cristalería, té, café, etc. Precios medios. Se lleva á domicilio.

Montevideo

ALMACEN DE MUSICA Y LIBRERIA

DE J. SERRA Y Cia.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Minas y Piedad

intensa emoción, en lo más profundo de todos los espíritus. Cada uno procuraba serenarse.

Se hablaba de asuntos casi banales nunca del que no se perdía de vista. No comprendían acaso, que una palabra, una mirada, una ilusión, un suspiro se llevara todo el valor, como el viento del otoño arrastró con una sola ráfaga, las hojas hasta entonces han resistido á los más violentos huracanes.

Corsés ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal, muy superiores á los corsés de yeso.

Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, i.e., i.e., dolores espinales, idem para adelgazar y para enfermedades del vientre.

Aparatos para riñones móviles ó flotante y para diversas enfermedades del estómago.

Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.

Piernas y brazos artificiales. Pida proyección, que se remite gratis. Todos los operarios son garantidos por su eficacia.—Carlos Behrens, ortopédico.

intenso tono mezclado que usaba en el palacio; ella se ocupaba de los preparativos de partida sin dirigir los ojos ni á su esposo, ni á Juan:

oyó decir como en sueños: «Yá es hora!... Se acercó al carruaje parado frente á la escalinata y miró si faltaba ninguno de los equipajes del viajero. Le señaló las mantas y demás menudos objetos de que debía proveerse:

—Ten cuidado con el frio... No abras la ventanilla del lado del viento...

Luego se abrieron sin afanar una palabra.

Algunos segundos—siglos!...—pasaron hasta el momento en que el cochero fustigó los caballos:

—Adios!...

—Adios!...

Cuando el carruaje desapareció en una vuelta del camino, ella estaba aún allí de pie, inmóvil, petrificada.

Una mano se apoyó en su hombro: esa mano temblaba:

—Marcel... Querida, adormida esposa...

Encontraron sus miradas y un mismo colo se escapó de sus pechos.

Juan descendió del carruaje. Ya no se distinguía, pero él veía aún el zócalo del cochero de que marchara adelante con sus caballos.

Solo, frente al Saizal, que se destacaba en el horizonte, recostado contra un árbol de la orilla del bosque, ensimismado ante ese paisaje familiar...

Realizándose sus votos. No se alejaba del Saizal como fugitivo ó proscrito. Su frente llevaba el sello de un doble beso, y tenía la firma

esperanza de que Dios bendiría el sacrificio de ese padre, de esa madre, tan leales y valerosos un rayo emanado del cielo iluminaría el espíritu del incrédulo, haciéndolo vislumbrar la eterna verdad...

Luego en ese amado rincón de su infancia y

EL NIÑO ELEGANTE

CASA ESPECIAL EN CONFECCIONES

DE

Juan y Ramón Arrarte Victoria

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; camisa en las confecciones de trajes, para niños y niñas, recomendada por sus infinitos precios.

Calle 18 de Julio núm. 566

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda Cacciatori

Calle Rio Negro núm. 52—Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u. Hatchones de estearina de 5, 8 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.

Velas estearinas para familias y carrozillas

Velas de cera refinadas puras garantidas

Idem idem idem Extra.

Idem idem idem Comunes.

Idem idem idem Bordados.

Garantizando la combustión y que dura más prendida, siendo la vela más elegante y más barata, ya que la casa se dedica exclusivamente á la fabricación de velas.

siendo la mejor en su género. Envase especial gratis.

ANTIGUA CALCHONERIA ITALIANA

DE

Pellegrini Fígoli

Especialidad en lana, calchones, elásticos, cintas y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

SE TRABAJA A DOMICILIO

Calle Reconquista 51

MONTEVIDEO

Jardín del Siglo

DE MIGUEL DESALVO y CIA.

Calle AGRACIADA NÚMERO 184

Quinta de multiplicación en Maroñas. Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

TELÉFONO LA COOPERATIVA 1107